

estuvieron de las frases laudatorias que á Barcelona y á los barceloneses dedicó el príncipe de los ingenios españoles, el inmortal Cervantes.

Otros obsequios se hicieron al Sr. Navarro Reverter durante su corta estancia en esta ciudad. El día 6 á las once de la mañana presenció en el Parque la revista de los bomberos y el simulacro de extinción de un incendio. A las once de la noche visitó el Palacio de la Diputación Provincial, estando su salón llamado de S. Jorge sumptuosamente adornado é iluminado. El día 7 á las cuatro de la tarde, aceptando la invitación de la Junta del Trabajo Nacional, fué á visitar este importante Centro. Y el mismo día en el tren expreso que sale á las 7:44 de la noche, marchó el señor Ministro á Madrid, habiéndosele hecho en la Estación una despedida tan cordial como respetuosa.

El mismo día 7, poco después de mediodía y con el aparato de costumbre, se verificó el embarque de dos baterías de artillería de montaña en el vapor «Patricio de Satisfregui.»

Otro embarque mas importante se verificó el día 25. El general Weyler, que ha sido nombrado Capitán general de la isla de Cuba, después de oír la misa que á las nueve celebró el señor Obispo de esta diócesis en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, á cuyo acto asistieron todas las autoridades y representantes de muchas corporaciones, acompañado de estas se dirigió al muelle y enseguida se embarcó en el vapor «S. Domingo», en el que previamente se había embarcado el personal de los escuadrones de Castillejos, Sesma, Borbón y Alcántara. Además de las autoridades antes citadas, asistieron á este acto piquetes de todos los cuerpos de la guarnición, las bandas militares y municipal y una numerosísima concurrencia que llenaba el muelle, los andenes y los buques surtos en el extremo del puerto, las cuales estaban empavesadas. A las once zarpó el vapor escoltado durante un corto trayecto por muchos vapores, botes y faluas, desde las que, así como de todos los puntos donde había concurrencia, se victoreó y saludo al general y á los expedicionarios, cual se había hecho ya repetidas veces.

Aquí pongo punto á la revista. Los sucesos que á mediados del mes se desarrollaron en Cuba son tan graves y tan inescapables, que bien puede decirse, imitando al famoso poeta Fr. Luis de León, que nos han dejado.

«Miedo en el corazón, llanto en los ojos.»

Y en este caso, mas propio que ocuparse de teatros y diversiones, es suplicar á Dios que se apiade de nosotros, porque mucho lo necesitamos.

M. Ll. y A.

31 de enero de 1896.

CRÓNICA INTERNACIONAL

Apremiadas por casi análogas circunstancias dos naciones americanas, tienden amorosamente los brazos para fundirse en lazo estrecho: la República Argentina y el Brasil.

En disputa esta última con la Gran Bretaña por la isla Trinidad, ocupada por los marineros ingleses; con acuerdo pendiente con Francia por la colisión habida no hace muchos meses en Amapá entre los brasileños y un destacamento de tropas francesas; en ágría discusión con Italia por exigir el gobierno del Quirinal el pago inmediato de una indemnización á los súbditos del Rey Humberto I perjudicados en el célebre linchamiento y demás revueltas que contra ellos se realizaron, véase hoy agobiada por el peso de situación tan compleja. Su ministro de Negocios extranjeros, señor Carvalho, hace verdaderos equilibrios por salvar situación tan delicada evitando complicaciones serias, que solo evitará haciendo milagros de destreza diplomática.

La República Argentina, á su vez, tiene que pensar en el disgusto que á haber anulado una concesión hecha á cierta compañía inglesa para tender un cable hasta la ciudad del Plata, le proporciona

con la arrogante Albión. Podrá informar la razón el acto del gobierno argentino por no haber cumplido tal compañía las cláusulas del contrato como se dice; pero Inglaterra no repara en escrúpulos y a-gun provecho para sí sacará de la discusión. Midiendo la República Argentina la importancia de su adversario, no confía en sus fuerzas y busca alianzas con el Brasil, también empeñado, como ya decimos, en controversias con el gobierno de Saint James; y para hacerse más simpático á este pueblo, niega el derecho de Inglaterra á ocupar la isla Trinidad y hasta el grupo de Jalkland.

Si la Argentina y el Brasil persiguen al pretender el apoyo mutuo una garantía de seguridad, nada habría que objetar; pero si la mira principal de su acuerdo es el hacerse por la comun ayuda más fuertes para restar influencia á los europeos y sustentar la doctrina de Monroe hoy tan en boga, es cosa para examinarlo despacio, pues la semilla que sembró el célebre presidente norte-americano fructifica en suelo extraño y esto no deja de ser una amenaza para la Europa.

Análogo conflicto, aunque si cabe de peor cariz, es el hoy pendiente entre Venezuela y Alemania.

Cuando de las entrevistas del representante de Inglaterra en New-York sir Julián Pauncopt y Mr. Olney surgían notas que tendían á facilitar las asperezas de los gabinetes de Londres y Caracas, encuéntrase éste obligado á dar solución á otro grave problema.

Según vemos en la prensa extranjera, dos buques de guerra de la marina alemana, *Suavia* y *Storch*, llevan el encargo de exigir al gobierno de Caracas el pago de las cantidades que las compañías de ferrocarriles venezolanos adeudan á varios capitalistas alemanes, y los comandantes de los barcos tienen orden de hacer un desembarco de fuerzas armadas en Puerto Cabello, si aquél se mostrara reacio en acceder á la petición del gobierno de Berlín.

La energía de Alemania en este asunto parece que es motivada por la tibieza con que Venezuela correspondía á sus notas; más como el *ultimatum* que ha dirigido al presidente Crespo no se presta á demoras ni paliativos, la cuestión que se dilucida entre ambas potencias no tardará en solventarse.

Háblase estos días de la celebración de un tratado ofensivo y defensivo entre Rusia y Turquía, asegurándose ser un tratado del de Unkai Skessi, efectuado en 1833.

La verdad oficial es que no hay tal convenio, pues así lo ha dicho el gran visir otomano; pero como la inteligencia turcorusa supone un refuerzo á la dupla alianza pocos son los que se conforman con las noticias que emanan de los centros oficiales y se entretienen en medir el alcance de la unión de ese trío de potencias.

Los conflictos tan graves porque atraviesa el Oriente; los intereses que allí tienen las grandes potencias; el descontento anárquico de Turquía y otras mil causas, hacen que para las naciones interesadas tengan grandísima importancia las cuestiones de allá. No ha mucho los asuntos de Armenia reclamaron la intervención europea, y todavía no está resuelta tan capitalísima cuestión; y precisamente cuando aún reinan la vaguedad y la duda, es cuando se esparce la nueva de la alianza entre dos estados cuyas relaciones, en el fondo, nunca fueron sinceras.

Si el gobierno de la Puerta mira hoy ó nó con simpatía al de San Petersburgo, depende de lo crítica que es la situación del Sultán, que acaso bueque en Nicolás II el apoyo que precisa en el mundo internacional; pero no están lejanos los acontecimientos de la Macedonia, tan simpáticos á Bulgaria, sin las tendencias *rusófilas* de este principado, para olvidar los rozamientos que ha poco tuvieron Rusia y Turquía, y, por tanto, para augurar mal de la veracidad de tal versión que de resultas comprobada andando el tiempo me-

recería capítulo aparte por la gravedad que entraña.

Oh. Bopheu.

Madrid 29 de enero de 1896.

Desde Madrid

El tema de que estos días se abusaba referente á la disolución de Cortes, aunque no se ha dado al olvido, porque estas cosas en que la posición social de los hombres puede variar, no es fácil olvidarlas, no tiene hoy tanta importancia como el naufragio del vapor en que Calixto García dirigiase á Cuba acompañado de 150 filibusteros.

La pérdida de la balandra, suceso de que el telegrafo habrá informado ya á nuestros lectores, no es tan importante por la pérdida en sí, que asciende, según las últimas noticias, á unos 113.000 duros, como por las consecuencias que puede tener para la insurrección.

La partida de Maceo, que esperaba armas y municiones de que iban bien provistos los expedicionarios, creese que ahora se encuentra en una situación muy crítica y que, por lo tanto, no podrá continuar la campaña de audacias que venía alarmando á los españoles.

Con este motivo va extendiéndose la creencia de que la insurrección ha sufrido un golpe muy grave y hay quien supone que mortal. Nosotros no llegamos á creer tanto, pero no puede ponerse en duda que lo ocurrido es un gran obstáculo para la completa realización de los planes que tienen los insurrectos, y es posible que lo sucedido les haga variar algun tanto de conducta.

Tal vez pueda observarse en breve como primer resultado de la contrariedad que acaban de sufrir, que aumente el número de incendios y de destrozos en la isla, porque acaso no conformándose con aquella como es natural, pidan más fondos á los propietarios de ingenios, y si estos se niegan á entregarlos, para que se prepare una nueva expedición, tomarán la venganza de siempre, mucho más hallándose como deben hallarse los rebeldes, profundamente contrariados por lo que les acaba de ocurrir.

Esto no obstante, creemos que ha España habría de convenirle la repetición de este naufragio, porque dicho se está que sin municiones y sin armas los revoltosos, la insurrección se dominaría en un plazo breve, aunque no tanto que los mambises no tuvieran tiempo para dar mucho que hacer á España antes de que esta consiguiera la pacificación de la isla.

No es muy humana pensar así, porque han perecido 18 filibusteros, desear más naufragios es querer la muerte de mayor número de hombres; pero en esta ocasión y mientras dure la guerra, podremos los hijos de España ser muy filósofos y muy morales, mas, como españoles, no podemos querer bien para el enemigo ni perdonarle mientras no cese su enemistad.

Los mismos periódicos exclusivamente católicos, uno de los cuales tuvimos ocasión de ojear anoche, muéstranse conformes con esto, pues de no existir esta conformidad, no pedirían la destrucción de los que hacen la guerra á España.

Por cierto que estos periódicos están difundiendo un error que nosotros debemos poner en conocimiento de nuestros lectores para que, si gustan, no se dejen sorprender por él.

Dicen que la causa de la guerra de Cuba debe buscarse en las lógicas masónicas.

Como el defensor nosotros esa institución pudiera hacernos sospechosos, vamos solo á decir una cosa que, á nuestro juicio, está dentro de la lógica más perfecta.

No creemos lo que dicen los periódicos católicos respecto á la causa de la guerra.

Hemos leído muchos libros que hablan de la sociedad masónica. Tanto en los que la defienden como en los que la condenan, se dice que los masones son hermanos y se ayudan y se protegen cuanto les es posible. Hasta *Leo Tasil* lo anuncia en sus obras anti-masónicas.

Máximo Gomez es masón, y en esto se fundan los que dicen que la guerra ha sido preparada por la masonería. Pero entre nuestros militares hay masones y si todos son hermanos como se dice, la masonería no puede haber provocado la guerra para colocar á hermanos contra hermanos á fin de que se destruyan los unos á los otros. Si esa fraternidad existe, la asociación masónica no puede intervenir en la guerra ó no hay lógica en el mundo. Ahora bien: si se entiende por masonería una serie de círculos políticos donde cada cual defiende las ideas que le son más simpáticas; entonces la masonería que defienden y explican los libros no es la verdadera, y nos extraña que siendo una sociedad compuesta solo de conspiradores y hombres malos, como se quiere hacernos creer, la consientan los gobiernos el disfrute de tanta libertad como á cualquiera otra asociación. Sociedad que, juzgando por lo que dicen de ellos los periódicos católicos, procure la destrucción de todo lo existente, no sería tan libre como es, y prueba esta libertad el que muchos de sus individuos llevan prendas tan visibles como la corbata ó la cadena del reloj, un compás y una escuadra formando un triángulo, signo distintivo del masón.

Si son tan malos como dicen; si conspiran y hacen todo eso que nos cuentan sus enemigos, ¿cómo no están perseguidos como lo estuvieron otras sociedades de su índole?

¿Saben nuestros lectores lo que sucede con esto? Que los mismos que quieren desacreditar á una sociedad, la están dando importancia.

Leyendo los libros que nosotros hemos leído, se adquiere la creencia de que, si todos los masones que hay en Cuba se pusieran de acuerdo para guerrear contra España, el número de nuestros defensores en la isla disminuiría, y Cuba dejaría de ser nuestra, libertándose con mucho dinero, el dinero de España.

El que un individuo perteneciente á una sociedad cualquiera no proceda bien, no quiere decir que la sociedad sea mala.

Conste que al decir todo esto, no queremos acusar ni defender á nadie, sino solo advertir que de cuestiones como la de Cuba no se debe sacar partido para hacer propaganda de ideales contrarios á los que otros gustan de sustentar; y recordarnos con toda nuestra buena fe, (que es mucha) que el exceso de celo produce resultados opuestos á los que se buscan.

30 de enero de 1896.

Garmón.

NOHERLESOOM

He aquí en extracto, su previsión del tiempo para esta primera quincena de Febrero, tomada del *Boletín meteorológico* recibido ayer.

No hay que esperar que en esta primera quincena se produzcan trascendentales cambios atmosféricos. Uno de ellos coincidirá con el principio de Febrero, y durará los tres primeros días del mes. Será producido por una depresión que estará situada al SO. de Portugal que aunque no de gran intensidad, tendrá una extensa área, abarcando en su invasión el SO. y Occidente de Europa.

Desde el día 1.º, especialmente por la tarde, se anotará la aproximación de las bajas presiones del Atlántico, pero el 2.º será cuando se sentirá con más fuerza el paso de la depresión oceánica por nuestra Península, descargando algunas lluvias, que se extenderán desde Portugal al centro de España, con vientos de entre SO. y NO.

El 3.º estará situado el centro de la depresión en Marruecos y Argelia, desde donde propagará su influencia á nuestra Península, produciendo algunas lluvias, especialmente en el Mediodía y Levante de ella, con vientos de entre S. y E.

Tendremos desde el 4.º hasta el 7.º buen tiempo: uno de esos periodos de calmas, características de Febrero en algunos años, y que hacen recordar una primavera anticipada.

Desde el 7.º empezará á descomponerse por que las altas temperaturas de los anteriores días engendrarán en el Sahara un núcleo de bajas presiones que invadirán nuestra Península, de S. á N. Pero á pesar de esto, no ejercerá en nuestras regiones una excepcional influencia.

El sábado 8 será cuando la depresión precedente de África tendrá mas importancia en nuestra península, porque estará su centro hácia el Estrecho de Gibraltar, desde donde propagará su acción. Producirá algunas lluvias, particularmente en el Mediodía y Levante de España, con vientos de entre SE. y Sudoeste.

El 9 tendremos un centro de bajas presiones en el golfo de Gascuña y otro, el mas importante, en el NO. de Europa. El mal tiempo de este día se desarrollará en el NO. y N. del Continente, en nuestra Península será mas bien ventoso de entre O. y N.

Las altas presiones que desde el 9 invadirán nuestras regiones, continuarán dominando en ellas en los días sucesivos hasta el 13 y producirán por punto general, buen tiempo y de hielos, desde el 10 hasta el 13.

El 14 se encontrará en el mar del Norte el centro de una borrasca boreal. Al mismo tiempo se formará en el Mediterráneo un núcleo de bajas presiones. Ambos elementos de perturbación atmosférica actuarán sobre Europa, produciendo bajas temperaturas y vientos del primer cuadrante en dicho día en nuestra península.

El 15 ha de ser cuando mas se sentirán en ella los efectos de la borrasca boreal y de la depresión del Mediterráneo, bajando notablemente la temperatura, que formará gran contraste con la de los días 4 al 6. Se producirán lluvias y nieves, con vientos de entre N. y E., especialmente en las regiones Septentrional y del Nordeste. Temporal en nuestros mares.

Lo de Cuba

Noticias del 1

De operaciones

El corresponsal del *Heraldo de Madrid* dice por el cable que el general en jefe italiano ha llegado con la fuerte columna que manda, á San Antonio de los Baños.

Por estar interrumpida la línea telegráfica con Guanajay, hácia Pinar del Río, faltan noticias completas de los recientes encuentros.

Sábase que el enemigo anda fraccionado, y que le acosan las varias columnas en operaciones.

No es exacto que haya conseguido Antonio Maceo juntarse otra vez con Máximo Gómez.

Como medida de precaución, se ha suspendido el desembarque de la caballería de refuerzo.

Desde la Habana

Por noticias particulares de la Habana se ha sabido que en los últimos encuentros han muerto varios cabecillas, cuyos nombres se mantienen ocultos.

La salida de la expedición que manda personalmente el general en jefe interino, ha levantado los ánimos y suscitado patriótico entusiasmo.

Se ha dicho que Antonio Maceo había logrado establecer el contacto con las fuerzas de Máximo Gómez; pero no se ha podido hasta ahora comprobar.

Continúan las devastaciones de los rebeldes en el Camagüey y Las Villas.

Otro cablegrama de la Habana dice haberse recibido despachos de Antonio de los Baños, según los cuales regresó el comandante Inclán que con un destacamento de 50 soldados salió a explorar en una locomotora la vía férrea de Guahajay. El destacamento ha dejado expeditas las comunicaciones.

El grueso de la fuerza de Máximo Gómez se halla en el ingenio de Fajardo.

Parte de la columna del general Echagüe ha salido de Quivicán.

El general en jefe envió algunos prácticos a la descubierta, para darse cuenta de la situación exacta del enemigo y plantear debidamente su plan de ataque.

Regresan los prácticos dando escasa luz sobre el particular.

Por otras noticias se supone a Máximo Gómez en las cercanías de Artemisa.

Ha recibido el general en jefe partes de Matanzas dándole cuenta de pequeños encuentros.

NOTICIAS

Siguen los días siendo tranquilos; pero sigue también bajando de nuevo la temperatura que ayer mañana descendió a 5° bajo cero si bien durante el día queda mitigado por la eficaz influencia del sol.

Se encuentra en esta capital, nuestro estimado amigo el ilustrado literato y conocido abogado don José Pella y Forgas, quien regresará hoy a Barcelona.

El periódico oficial de la provincia ha publicado la convocatoria a oposiciones especiales para la isla de Cuba en plazas de Oficiales Médicos segundos de Sanidad Militar, habiendo quedado abierta la firma para dichas oposiciones en la cuarta sección del ministerio de la guerra hasta el 10 del próximo Marzo, y para ello se necesita ser españoles ó estar naturalizados en España; no pasar de la edad de cuarenta años el día que soliciten la admisión en el concurso; hallarse en pleno goce de sus derechos civiles y políticos y ser de buena vida y costumbres; tener la aptitud física que se requiere para el servicio militar, y haber obtenido el título de doctor ó el de licenciado en Medicina y Cirugía en alguna de las Universidades oficiales del Reino ó tener aprobados los ejercicios necesarios para ello.

El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al 31 de Enero, publicó un edicto del alcalde de Garriguella fechado el 22 del mismo mes, citando al mozo Dionisio Riera y Dagas para que se presente el 26 del mismo mes de enero para la rectificación del alistamiento.

Ahora quisiéramos nosotros saber, como se presenta un hombre el 26 de enero citándosele el 31 de enero, siendo este enero de un mismo año.

El Juzgado del partido de La Bisbal cita, llama y emplaza, en virtud de sumario sobre sustracción de documentos y desobediencia a la autoridad y sus agentes, a Juan Condou y Pairot exfiel de consumos de aquella villa cuya detención se ha ordenado.

Los jueces militares citan y llaman a los reclutas José Pairot Escofá, de Massanet de Cabrenys, Florentino Pardas Batlle de Bordils y Francisco Costa Dalmau, de San Clemente Sascebas.

Parece que algunos carniceros argelinos han tratado con dos casas de productos alimenticios de París para facilitarles carne de camello, que se venderá en la capital de Francia durante el próximo Carnaval.

Asegúrase que esta carne se parece mu-

cho a la de vaca y que es tan tierna y nutritiva como la de ternera.

La bondad de esta carne, está demostrada por ser para los árabes delicioso manjar. Como ya en París hay despachos de carne de caballo, pronto, si el ensayo que va a hacerse da buen resultado, tendrá la carne de vaca que sostener dos competencias: con la de caballo y de camello.

Ayer quedó en esta Delegación abierto el pago de la mensualidad del pasado Enero a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura. El pago para las clases pasivas no tendrá lugar hasta el día 6 del actual de 10 de la mañana a una de la tarde en la depositaria-pagaduría de Hacienda.

El Boletín Oficial ha publicado la relación de los médicos y médicos cirujanos que en esta provincia han obtenido la oportuna patente para ejercer la profesión durante el ejercicio actual. Los médicos de esta ciudad que figuran son don José Ametller, don Vicente Blader, don Buenaventura Carreras, don Juan Casadevall, don Narciso Detrell, don Jaime Figueras, don Modesto Furest, don José Fuster, don Mariano Garriga, don Joaquín Jubert, don Narciso Llach, don José Pagés, don José Pascual, don Juan Roca Guardiola, don Pedro Roca, don Narciso Ros, don Felipe Sanchez, don Benito Vallés, don Francisco Viñas y don Narciso Riera.

Durante la última quincena se han decomisado por los veterinarios municipales, como nocivos a la salud, 22 kilogramos de bazo é hígado, 8 de carne de cerdo, 7 de tomates, 9 trozos de gallina, 2 de conejo y se ha inutilizado además un cerdo por no reunir las condiciones de salubridad que la higiene requiere.

El «Velo-Club Gerundense» nos participa, que el «jueves lardero» 13 del actual saldrán para San Feliu de Guixols unos cuantos ciclistas de esta ciudad, con objeto de pasar allí el día reunidos, comiendo en el Restaurant Gregori y regresando al anocheecer.

Para la excursión, regirán las bases ó condiciones siguientes:

El número de kilómetros del recort Gerona-San Feliu es de 35.

1.º Todos los que deseen tomar parte en dicha excursión, pasarán a casa del señor Boix, Progreso 11, los días 9 y 10 de febrero, para dar aviso y depositarán 3 pesetas, importe del cubierto.

2.º El punto de reunión para la marcha, será la plazoleta que hay junto a la puerta del Carmen.

3.º Se suplica a los señores ciclistas el mayor distintivo posible.

4.º La hora de salida se ha acordado sea a las siete y media en punto, debiéndose reunir todos los expedicionarios antes de dicha hora.

5.º De San Feliu para esta, se saldrá a las 4 en punto.

Para mayor unidad durante la marcha, se ha nombrado Capitán de excursión al señor Boix.

Agradecemos a dicha sociedad la invitación que nos ha enviado.

Se ha nombrado escribiente 6.º de la aduana de Port-bou, a don Natalio González Page.

Se ha concedido el retiro al segundo teniente del regimiento de San Quintín, de guarnición en Olot y Manresa, don Antonio Lorita Martos.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento hecho en favor de don Miguel Iglesias para el cargo de pesador-mozo de la aduana de Port-bou.

Ha sido destinado al regimiento de Guipúzcoa el soldado Antonio Aldea Ugalde, que ha regresado de Ultramar.

Ha sido nombrado pesador-mozo de la aduana de Palamós, don Mariano Cubillo.

En la sesión celebrada por la comisión provincial de monumentos el 31 del pasado enero bajo la presidencia del señor gobernador, se tomaron los siguientes acuerdos:

Enterarse con gusto del importante trabajo y diseño presentado por los vocales don Emilio Grahit, Académico de la Historia, y don Manuel Almeda, de la de San Fernando, del monumento románico ex-

istente en el antiguo cenóvio de San Feliu de Guixols, acordándose se eleve el citado informe y dibujo que puede servir como monografía de aquella obra de arte, al señor gobernador civil, á fin de que escite el celo de las corporaciones interesadas en su conservación y que, mediante los auxilios necesarios, puedan despejarse las construcciones que ocultan su sinceridad y restaurarla en debida forma, como ejemplo rarísimo digno de estudio.

Hacer constar el sentimiento con que se ha enterado la comisión, de la muerte de su compañero don Enrique C. Girbal conservador del museo provincial, nombrando interinamente para este cargo á don Joaquín Botet y Sisó, Académico correspondiente de la Historia, cuyo nombramiento definitivo debe proponer el señor gobernador á las Reales Academias de la Historia y de San Fernando, á tenor del artículo 24 del Reglamento de las comisiones provinciales de monumentos históricos y artísticos.

Por último se acordó aprobar la proposición del señor presidente señor Alvarez Gujarró, de que la comisión se reúna con frecuencia, al objeto de estudiar y atender á la conservación de algunos monumentos históricos y artísticos de esta provincia, á fin de que puedan declararse nacionales los más importantes.

Antes de ayer por la tarde, un hijo del industrial don Juan Amich, en unión de otros amigos, dirigióse á las «Pedreras» con objeto, sin duda, de disparar un barreno con una cantidad de pólvora que llevaba, cuando tuvo la desgracia de que se le inflamara aquella quemándole toda la ropa que cubría su pecho y alcanzándole las llamas el rostro á consecuencia de lo cual sufrió en el mismo graves quemaduras.

Ayer falleció en esta ciudad don Ramón Casas, tío político de nuestro amigo el oficial del ayuntamiento señor Barrasetas, al que damos el más sentido pésame.

Ha sido nombrado vista de la aduana de Sevilla don Pedro Muñoz y Garrido, segundo jefe que es en la actualidad de la de Port-Bou.

Ayer celebróse la reglamentaria visita semanal de cárceles, á la que asistieron el señor presidente, fiscal, magistrado y secretario de esta Audiencia provincial respectivamente señores Pinazo, Casamada, Gay y Canabete.

Don Angel Llopis y Ruiz ha sido nombrado segundo jefe de la aduana de Portbou.

La ordenación de pagos de la Junta de clases pasivas, ha acordado rehabilitar á don Antonio Viladrú, retirado, en el goce de la pensión anual de 100 pesetas, que se le abonarán por esta delegación de Hacienda.

Se ha dispuesto que se cumplimenten los acuerdos de esta comisión provincial y de la de Barcelona, respecto á los reclutas Francisco Domenech, José Corominas, Pedro Deu, José Torras, Julián Graells, Jaime Rosell, Jaime Sabes, Joaquín Cortés, José Arimón, José Gambeis y Juan Anglada.

El gobernador civil La pedido informes á esta alcaldía del paradero del que fué estanquero de esta ciudad don Andrés Sanz.

AUDOUARD, DENTISTA

FORSA, 1, 1.º

REUMÁTICOS.—Cesarán vuestros dolores lo mismo que los neurálgicos á la primera untura del BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE, aunque la desesperación llegue al colmo por la ineficacia de los más recomendados específicos. Ensayad el de Orive, que produjo en millares de casos felicísimos resultados. 2 pesetas frasco en todas las farmacias. En Bilbao, su autor.—Gerona: En todas las farmacias mas importantes.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CLINICA DEL DOCTOR TUTAU

ex-alumno de los hospitales de Midi y Saint Louis de París.

Consultas: de 9 á 11 y de 2 á 4.
Rambla de Cataluña, 5 y 7, 1.º.—BARCELONA

SANCHISMO

Oiga un tan buen amigo cual Laffón y aplique el cuento á quien le cuadra bien: cuando, al labor del siglo, la sartón asió del mango el gran Napoleón, haciendo entre los sandios opinión, un frailuco tocaba á somatón, y dijo á los vecinos... de Belén en marcial y antigálico sermón: «El pícaro francés es un malsín; ános acosa; já mntarle sin piedad! «¿Del fin tuvo...? Pues bien demos de él fin. «En lista vuestros nombres apuntad. «¿Españoles no somos...? Contra el ruin «A listémonos todos y ¡marchad!»

BR. FRANCISCO DE OSUMA.

Para las señoras

Bacalao á la Carmen Sánchez.—Se pone en remojo el mejor de los bacalaos, habidos y por haber en Escocia. A las seis horas se limpia de pellejo y raspas y se deshoja. Así en lengüetas delgadas el pescado, se engrasa con aceite fino y frito el fondo de una tartera ó fuente de plata y se van colocando los trozos escalonados para cubrir la superficie con una hilada.

Se cubre esta ligeramente con aceite y pan rallado, revuelto con un poco de perejil picado muy menudo. Después otra hilada de bacalao y más aceite y pan rallado y perejil, y así sucesivamente hasta que esa especie de torta levante 2 ó 3 pulgadas, según el número de comensales.

Se tapizan bien las superficies plana y convexa del pastel, con pan rallado solamente, pasado un poco por aceite y se mete en el horno á medio temple durante una hora.

Angel Muro.

CHARADA (1)

Viajando en un dos primera
Una todo se me abrió;
Pero el médico fué listo,
Y muy pronto me curó.

(La solución en el número próximo).

(1) Se repite la publicada ayer, por haberse publicado con errores.

Boletín religioso: Santos de hoy.—La Purificación de Nuestra Señora.—Santos de mañana.—Santos Blas ob. y mr. y Celerino diác.—Cuarenta horas están en la iglesia de la Congregación.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6 bajos.

PERDIDAS

La pérdida de carnes trae graves consecuencias. Las enfermedades atacan fácilmente á los débiles. Si se fortalece el organismo con la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao ó hipofosfitos, se evitan las enfermedades. La Emulsión de Scott es de sorprendente eficacia para crear carnes sanas. Produce nuevos tejidos y de ese modo cura las enfermedades extenuantes. Al contrario del aceite de hígado de bacalao simple, es de gusto agradable, fácil de tomar y de asimilar. Nada robustece á los niños raquíticos como la

EMULSION DE SCOTT

Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas.

SCOTT Y BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

Banco de Gerona

EN LIQUIDACION.

Faltando todavía retirar algunos accionistas la parte que les corresponde por acción, Balance aprobado, se anuncia á los tenedores de tales acciones que hasta el día 12 de Abril próximo de 11 á una de la mañana los miéroles de cada semana en casa del infrascrito sita en la Rambla de la Libertad, núm. 38, 2.º, podrán presentarse para retirar la expresada parte previa presentación de acciones que serán recogidas y retiradas de circulación con la prevención de que transcurrido este último plazo que se señala por el suscrito en uso del derecho que se le confirió en acta del 2 de Mayo de 1884, será ingresada la cantidad que reste en poder del Administrador infrascrito en establecimiento público destinado al efecto y á disposición de los Accionistas que no hayan percibido la parte que les corresponde.

Gerona 1.º Febrero de 1896.—El Administrador, N. Figueras y Durán.

UTILIDAD

¿Quiere Vd. producir aguas sulfurosas á voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, acrimonias y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias á 10 reales frasco, y sale á dos céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:35	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 6.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 8.	11:44	»	Número 5.	7:30	»
Número 10.	»	3:00	Número 7.	12:44	»
Número 14.	»	5:35	Número 11.	»	3:00

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:31 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51	Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50	Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 2 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42
Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53	

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:20	»	Número 1.	4:40	»
Número 4.	»	6:00	Número 3.	»	1:00

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 35		Almansa 5 por 100.	80 00
Exterior.		73 35		F. C. Francia 6 por 100.	93 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	54 37
Cubas, Emisión 1886.	95 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	88 50
Id. id. 1890.	82 75			Orensas 3 por 100.	32 12

ACCIONES	Contado	Fin mes	Próximo
Banco Hispano Colonial.	00 00		
F. C. Norte España.	25 80		
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	21 50		
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo	8 60		

Oro	CUPONES—1.º Enero 1896
Centenes Alfonso.	00 00
Id. Isabel.	00 00
Onzas.	00 00
De 4 \$.	00 00
De 2 \$.	00 00
Pequeño.	00 00

Beneficio de Cuba 00'00 por 100
Beneficio de Exterior 00'75 por 100
Beneficio de Interior y amortizable 0'00 por 100

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen a la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipúrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontrastables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid; Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorguera.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, a precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco núm. 6, bajos.

INTERESANTE

á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo

F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA

Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 céntimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,40 pts.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del *Heraldo*.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.

NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones.

RESEÑA HISTÓRICA

DE LOS

SITIOS DE GERONA EN 1808 Y 1809

POR

D. Emilio Grahit.

Dos tomos de cerca 800 páginas, 10 pesetas cada tomo.—Puntos de venta: En Gerona, librerías de Tor y Franquet; en Madrid, Fernando Fé; en Barcelona, Alvaro Verdaguer, y en Valencia, Ramón Ortega.

LA FAMILIA.

5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Familia» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de París, contiene siempre interesantes grabados de BODAS Y CUADROS LOS MÁS NOTABLES DE LA PINTURA MODERNA, COPIA DE LAS OBRAS MAESTRAS DEL ARTE ANTIGUO y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos pago en sellos de franqueo de todos los países.

Personas que conocen las

PILDORAS DEHAUT

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la

impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

Especialidades de París.

Productos farmacéuticos los más estimados y baratos, en la reputada Farmacia Tarible, rue de San Severin, 44, (antigua de Decagné) París.

Licor ferruginoso empleado contra la Anemia y la Clorosis y en las convalecencias, á la dosis de media cucharada de café en las dos principales comidas. La especial composición de este licor impide el estreñimiento tan frecuente con el empleo de los ferruginos. Precio del frasco, 2 francos.

Cachets digestivos. Uno en cada comida asegura el buen funcionamiento del estómago, cuyos dolores apacigua rápidamente devolviendo el apetito. Precio de la caja, 2,50 frs.

Vejigatorio instantáneo Decagné: precio 75 céntimos.

Vino Decagné á la Kina-koca, 3'50 frs.

Crema Rosa Tisible.—Esta crema á la vez que mantiene la frescura y belleza del cutis, le devuelve la elasticidad y finura perdidas con otras preparaciones.

44—rue Saint Séverin—París.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra-de 3'50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière & Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabán, Paciano Torres y Martí y Carrol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de lamiño natural, modelos de trabajar á la aguja erouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Belas Artes, etc., etc.